



党员先行 居民自治

瑞宝街党建引领垃圾分类新风尚

信息时报讯(记者 蔡晓素)8月30日下午,瑞宝街道组织辖内的19个社区居委,40多个小区物业管理公司,瑞宝、石溪两经济联社各社长共104人,召开了楼层撤桶动员大会,就接下来各个楼宇做好撤桶和垃圾分类宣传工作进行了部署。

据悉,早在2014年,瑞宝街通过充分发挥党建引领作用,探索创新工作方式,在南洲花园、名都华庭、和辉花园、尚东风景4个样板小区已经完成了撤桶,接下来将在全街35个精准分类小区,通过加强宣传、教育引导、数据监控、联合执法等方式积极推动垃圾分类工作开展。而瑞宝街街道也在实践中总结出“党建引领,党员带头,居民自治,创新服务”的宝贵经验,针对垃圾分类工作中发现的难点问题,摸索出一条条可借鉴、可推广的创新经验。

党建引领 服务社区

自开展垃圾分类工作以来,瑞宝街道充分发挥基层党建引领作用,以社区服务为着力点,发动党员先锋模范作用,将垃圾分类内容纳入基层党建任务清单。通过结合开展“在职党员社区报到”志愿服务活动,组织社区报道党员参加上门宣传活动。充分发挥广大党员在垃圾分类工作中的先锋模范作用,带头遵守生活垃圾分类有关法规政策和工作要求,发动党员从我做起,用实际行动带动、感染身边的居民开展垃圾分类,形成强大合力,让推进垃圾分类内化为一种

习惯、一种素养,展现党员的良好素质。

利用居民议事厅平台与居民、物业、工代表共商共议如何推进垃圾分类工作。成立由居委会、社区党员、物业公司、居民代表等共同组成的居民议事会,就垃圾选点,成立垃圾分类志愿宣讲团等事宜进行民主协商。逐家逐户进行地毯式宣讲,为居民讲解垃圾分类类别、投放方式等知识,与居民签订“环境友好家庭”承诺书。逐步通过居民议机制推开工作,提高居民参与社区服务的积极性,主动做好垃圾分类。

组建志愿宣讲团 做好入户宣传

“您好!我们是街道的工作人员,上门宣传垃圾分类。”每天,在瑞宝街各个楼宇,均能见到垃圾分类志愿宣讲团上门宣传的身影。在南洲花园小区,便成立了一支由居委会、社区党员、物业公司、居民代表、社工、义工等近50人组成的流动垃圾分类志愿宣讲团,定期会逐家逐户进行地毯式宣讲,为居民发放垃圾分类指引手册、可降解的餐厨垃圾袋,并现场讲解垃圾分类、投放方式等知识。在征得居民同意后,他们还会走进居民家中,

查看垃圾分类情况,手把手教居民进行垃圾分类。

南洲社区居委会工作人员介绍,南洲花园小区现有2208住户,居民5168人,做好垃圾分类的是一项艰巨的工作。“垃圾分类说到底还是人的思想工作,2014年南洲社区实施‘撤桶工作’,从开始的20%,经过半年工作后达到100%。目前,小区居民对垃圾分类的知晓率已达到100%。能积极主动做好垃圾分类,定时定点投放垃圾的居民已经超过了65%。”

推行“桶长”志愿服务 党员带头站岗督查

“阿姨,请稍等,我要看看这袋垃圾分类对不对。”每天早上7点,在南洲花园小区垃圾定投点,都能看见戴着口罩,白手套,拿着垃圾钳,“蹲守”在垃圾桶旁的“桶长”,一丝不苟地指导居民做好垃圾分类。

据悉,为了充分调动居民参与社区自治的积极性,瑞宝街以南洲花园为试点,发动社区党员带头,小区居民参与推进“桶长”站岗志愿服务制度,实行“一桶三员”(社区党员、督导员、执法员),手把手教居民垃圾分类活动。“桶长也是‘守

门员’,对垃圾分类进行严格把关。”“桶长”吴阿姨说,垃圾分类“桶长制”最初在小区实行时,许多居民并不理解,有时还会受到一些居民的言语伤害。经过一段时间的磨合,小区的垃圾分类还是有了许多改善。她们的耐心和坚持有了回报。

“通过负责每日的垃圾桶现场督导积分登记、入户宣传,有针对性、方向性、指导性进行垃圾治理,分类准确率、投放正确率均实现了显著提升。”南洲社区居委会工作人员告诉记者。



小朋友自觉参与分类。



“桶长”指导居民进行垃圾分类。



街道与社区积极进行垃圾分类宣传。本版图片 街道办提供

引入第三方力量 推行积分换礼品激励措施

垃圾分类志愿宣讲团在上门宣传时,都会向居民派发的餐厨垃圾袋上印有一个二维码。原来,瑞宝街引入了第三方力量,实行“分类积分宝”积分奖励机制模式已有2年多。

“每个月的第四个周六,根据积分就可以兑换相应的商品,有纸巾、大米、油等生活必需品,非常实用。”南洲花园居民陈小姐表示,对于小区推行垃圾分类积分兑换的

活动,自己举双手赞成,“既能支持环保,又能兑换一些日用的商品,街坊们都很乐意这样做。”

南洲社区居委会工作人员介绍,现在居民通过扫二维码参与垃圾分类兑换礼品,培养垃圾分类习惯,引导居民逐步掌握正确的垃圾分类常识,实现垃圾分类源头减量。活动自2018年1月开展以来,开展活动50多场,参与居民3000多人,派送礼品2000多件。

